
Procès-verbal  

Journées d’études des 7 et 8 septembre 2007 
 
 
Soirée d’ouverture             7 septembre 2007 
 
19h10 
Denise Généreux : MAC Charlevoix  

- Mot de Bienvenue 
  

Sylvie Caya : Pastorale Sociale de St-Jean 
- Alliances, Stratégies et Perspectives 

 
Pierre Céré : Porte Parole du CNC 

- En faisant un retour sur l’histoire des Sans-Chemises, M. Céré fait remarquer le 
côté exceptionnel et historique des accomplissements de la coalition ainsi que de 
l’ampleur de l’alliance. 

 
Paul Crête : Député du Bloc Québécois 

- M. Crête fait l’éloge de l’élargissement des alliances en vue de faire accepter le 
projet de loi C-269. Il explique l’importance que la réforme soit inscrit dans le 
discours du Trône, et note que les députés votants contre le projet de loi c-269 
devront s’expliquer.  

- M. Crête dénonce la menace à droite ainsi que sa capacité à s’organiser.  
 
Yvon Godin : Député NPD Acadie Bathurst 

- Pillage de la caisse d’assurance-emploi à partir de 1988.  
- Il manque la sanction royale et on ne l’aura pas comme ça, les député ont besoin de 

plus de pression sur le Gouvernement.  
   

M. Lafreniere : CSN 
- Le temps de l’action a commencé.  
- La loi de l’assurance-emploi telle qu’elle est, est scandaleuse.  
- Plan d’action : Convaincre les gens, trouver un discours accessible. Pousser, 

accrocher des pancartes. La balle est dans le terrain des conservateurs. La victoire 
est à porter de main. 

 
Pablo Rodriguez : Député PLC 

- M. Rodriguez dénonce l’injustice du système.  
- En ce qui concerne la lutte et les changement aux lois, il donne l’exemple de 

Kyoto. La loi a passé grâce aux partis d’opposition, BLOC, NPD et PLC. Il note 
donc avec  force le besoin d’une coalition pancanadienne, et fait remarquer que 
tout projet de loi aura besoin du PLC  pour passer.  

 
René Roi : Secrétaire Générale à la FTQ 

- Retour sur la dernière campagne des Sans-Chemise.  
- Les Libéraux devrait voter pas seulement quand ils sont à l’opposition mais devrait 

persister lorsqu’ils sont au pouvoir.  
- Historique de la lutte pour le chômage à la FTQ, Expérience des alliances larges. 



- Caisse commune, important pour FTQ. L’économie va bien mais il y a des 
difficultés ciblés.  

- Aux parti d’opposition : on vous appui et on sera à vos côté dans la rue pour faire 
de la pression. 

 
Roger Valois :  

- M. Valois s’en prend aux préjugés contre les chômeurs.  
- Sur la question des guerres partisanes, il demande que l’on arrête de regarder nos 

différences politiques mais faire avancer nos ressemblances.  
- Il fait remarquer que personne ne veut baisser les cotisations. Il en profite pour 

dénoncer les nouvelles idées de droite : abolition du salaire minimum, importation 
de travailleur étranger.  

 
Interventions : 

M. Bellemare : 
- Suite au discours du trône, il parle de son appréhension à ce qu’un parti politique 

sauve le gouvernement sans qu’il y ai accord sur chômage. 
 

Fernande Lévesque:  
- Quelle idée à mettre de l’avant afin de poursuivre pour qu’il y ait continuité. 
 
Laurier Gilbert :  
- Relève la question des retards des chèques de chômage et de la lenteur de 

bureaucratique. 
 
Réponses : 

Paul Crête :  
- Caricaturer des cas spécifiques pour les médiatiser. Pression sur conservateur 

durant élection partielle. 
 
Pablo Rodriguez :  
- Doit élargir la coalition libérale, besoin d’aide pour convaincre d’autre député PLC 

de s’investir pour le chômage. La cause n’est pas suffisamment électoraliste. La 
campagne des Sans-Chemise a fonctionné, très bien fonctionner, à continuer… 

- Rencontre privée avec le chef libéral et les sans-chemises et alliés. 
 

Paul Crète :  
- Si un conservateur est élu aux élections partielles, notre chien est mort. Lobby 

direct auprès des députés, dois franchir la simple province de Québec. 
 
 
Conclusion de Pierre 
 On occupe un champs de bataille et il y a nécessité de coordonner nos efforts. Entre 
autres grâce aux Sans-Chemises mais, comment continuer à pousser l’effort si le projet de loi 
n’obtient pas la sanction royale. Il est donc crucial durant le fin de semaine de trouver nos 
nouvelles orientations pour faire le suivi de la lutte. 
 
 
 

 



8 septembre 2007 
 

Plénière  
 
Rapport des ateliers : 

- Privilégier les élections partielles.  
- 90% des députés du Québec sont de notre côté, la lutte se transporte donc vers les 

autres provinces.  
- Il y a nécessité de continuer la pression sur les députés.  
- Utiliser les nouveaux médias (Youtube) et apprendre à réagir plus rapidement à 

travers ceux-ci.  
- Réfléchir à la mobilisation des chômeurs et autres alliés.  

 
Atelier #3 Prochaine campagne électorale des Sans-Chemise 

- Penser à une Pré-campagne avec un focus sur C-269  
- Campagne des Sans-Chemises 

o Affiches, faire attention à l’efficacité du slogan. Éviter de surcharger 
o Coalition, élargir aux Évêques et groupes communautaires tel le MEPAC et 

le réseau vigilance. 
o Importance d’être non-partisan.  
o Focus sur l’Accessibilité. 
o Sortir du Québec avec nos pancartes 
o Les libéraux doivent prendre position dans leur plate-forme électorale. 
o Considérant les limites monétaire, choisir des régions stratégiques  

 La région de Québec sera très stratégique. 
- 3 pistes pour prochaine campagne :   

1- Campagne positive sur le droit 
2- Projet de loi  
3- Campagne contre conservateur. 

- Si la loi c-269 ne passe pas à cause des Conservateurs : 
o L’anti-démocratie et insensibilité des Conservateurs, Accessibilité. 

o Pousser les conservateur à ce compromettent une fois que le parlement vote 
à majorité  pour le C-269(volonté de la chambre.)  

 
Réflexion sur le plan d’Action : 

- Intervenir aux partielles par rapport au c-269 
- Nous devrions organiser une conférence de presse sur l’alliance et le projet 269 la 

semaine du 10 septembre.  
- Nous devons faire de la pression pour que le discours du trône intègre un passage 

sur le chômage.  
- Souligner le premier anniversaire de la marche de façon festive.  
- Sortir la lutte du Québec.  

o Viser les provinces Atlantique, Nouveau-Brunswick et Nouvelle-Écosse 
pour élargir la mobilisation. 

- Inviter les organismes de tout genre à prendre position sur C-269.  
- Payer une page de publicité dans les journaux sur l’alliance et projet de loi. 
- S’attaquer aux arguments patronal qui désir réduire les cotisations. Rétablir la 

nécessité de l’assurance-chômage dans l’opinion publique entre autres en 
organisant des assemblées publiques. Cibler ou il y a plus de chômage.  

- Organiser une marche pancanadienne.  



- Interpeller les 4 responsables des finances savoir s’ils vont faire une place à la 
question du chômage.  

- Inviter les groupes de femmes à se joindre à la lutte.     
- Dés que le 269 est accepté un manifestation soit organisé afin de se réjouir de 

l’avancer.  
o 3 chefs d’oppositions, chef des centrales syndicales et CNC. 

- Lobby à Ottawa auprès du parti libéral pour s’assurer d’avoir leur soutient 
constant. Ainsi que d’assurer la pérennité de l’alliance après les élections. 

  
 
Positions précises et actions. 

 
Dés lundi le 10 septembre :  

Envoyer 5 questions à répondre remis en main propre aux candidats des 4 partis pour 
le mercredi. Position du parti et non du candidat. Oui ou non. Dévoilé jeudi par 
communiqué de presse.  

 
Le plus rapidement possible avant le discours du trône: 

Faire signer l’entente de principe par les chefs de parti et les centrales syndicales en 
plus de la CTC.  Pousse pour que le chômage sorte dans le discours du trône.  

 
Faire attention : 

Doit être dans les programmes et donc maintenir la pression afin que malgré la défaite 
de c-269 qu’il y ait continuité. Lobby auprès des libéraux pour maintenir la pression. 

 
Moyen terme : 

Organiser des assemblées publiques hors Québec avec CTC et autres groupes 
potentiellement alliés. 

 
 Logistique : 
 1- Questionnaire aux candidats 5 point de la plateforme. Michel et Daniel 
 2- Communiquer de presse des réponses Marc Bellemare pour jeudi. 
 3- Finaliser avant le discours du trône l’entente de principe par chefs opposition, chef 
  syndicale et CTC. Pierre Céré. 
 4- Commémoration de la marche. France Turcotte 
 5- Précampagne des Sans-Chemises Coco= 3 centrales et CNC. Se réunir à MTL. 
 6- Utiliser les outils Internet. 
 
 
 
  


